

交强险次日生效条款被判无效

没买交强险,没开车也要赔钱,你了解“交强险”多少?

● 本题主题:交强险

被没买保险的车撞了,肇事者却没钱赔,伤者只能自己掏钱治伤。交强险就是为了避免这种现象产生而出现的保险,它是一种强制保险,广大车主不可避免地要与它打交道。没买交强险,哪怕你没把车开出去,都可能损失巨大。买了交强险,在理赔时,遇上一些不合理的情况,应当积极合法维权。

■记者 魏灿
通讯员 刘明敬 侯志刚



法官释法

交强险带有强制性

交通事故发生后,首先由保险公司在强制保险的限额内进行赔偿,不足部分才划分双方的责任,由双方按各自过错责任分担损失。如果义务人没有购买强制保险,则需自己先在保险限额内赔偿,不足部分才按责任赔偿,这实际上是对义务人不遵守法律规定而应承担的惩戒性赔偿。

同时,由于保险合同是标准合同,“次日零时起生效”条款是由保险公司为了重复使用而事先拟定的,是由保险公司单方确定的,因此,性质上属于格式条款。

根据《保险法》,保险公司对格式条款负有说明义务,保险公司在订立保险合同时,应当将保险合同中格式条款的真实含义和法律后果明确向投保人进行说明。如果保险公司没有解释和说明,投保人很可能会误以为投保后立即可以获得保险的保障。

“次日零时起生效”条款实际上免除了保险公司从签发保单到起保日零时的保险责任,导致存在保险真空期,加重了投保人的责任,排除了投保人在交纳保险费至格式条款起保时间段可能获得期待利益的权利,应属无效条款。而基于交强险的强制性和公益性,“次日零时起生效”条款构成保险公司拖延承保,应属无效条款,保险合同自合同双方意思表示达成一致时生效。

案例1 刚买交强险就出车祸遭拒赔 “次日零时起生效”条款被判无效

刚买了交强险,签的合同是次日零时生效,没想到买保险几个小时后就出了车祸,而保险公司以事故发生不在保险期为由,拒绝理赔。衡阳市民何先生状告保险公司,要求赔偿,衡阳市雁峰区人民法院一审后判决,保险公司在没证据证明已明确说明和告知的情况下,“次日零时起生效”格式条款无效。

2015年11月25日上午9时,何先生为其名下的湘D***小车在某保险公司衡阳中心支公司购买了机动车交通事故责任强制保险,保单显示的保险期间为2015年11月26日零时起至2016年11月25日24时止。

哪知买了保险几个小时后,何先生开车载人行驶在衡阳县西渡镇双桥路段时,因驾车操作不当,导致车辆翻出路外坠落到鱼塘内。

事发后,何先生分别向保险公司和衡阳县交警大队报案,保险公司和交警均派人到现场勘查。衡阳县交警大队认定何先生驾车操作不当,应负该次事故的全部责任。

为此,何先生支付了车辆施救

费(含吊车费、拖车费)1500元、同车人的医药费1674.18元、鱼塘鱼类损失费2800元。而何先生申请理赔时,保险公司以交通事故不在保险期内为由拒绝理赔。何先生将保险公司告到法院,请求法院判决保险公司理赔。

法院审理后认为,本案的争议焦点是合同中“次日零时起生效”条款的效力。交强险的立法目的在于机动车道路交通事故的受害人能够得到有效保障,故对机动车车辆实行强制保险制度,具有强制性和公益性,这就要求保险人对机动车辆的强制保险不得拒绝和拖延。而该条款系预先拟定的格式条款,实际上免除了保险公司从签发保单到2015年11月26日零时的保险责任,将造成投保后,投保人有段时间得不到交强险保障,不能达到交强险有效保障交通事故受害人利益和促进道路交通安全的功能和作用。在保险公司未能提供证据就该条款进行了明确说明和告知的情况下,该格式条款无效。最终法院判决,保险公司应在交强险限额内承担赔偿责任。

案例2 停在路边被人撞 未买交强险反赔对方九万多

无牌照拖拉机停在路边,被经过的摩托车一头撞过来,车损人伤,交警认定拖拉机车主负次要责任。而因为拖拉机没买交强险,车主需自掏腰包赔偿9万多元。

2015年10月29日,张先生将自己的无牌照拖拉机停放在郴州市安仁县灵官镇一路段边上,盛先生开着摩托车路过时,没看清路况,开着开着就撞到了拖拉车上,盛先生严重受伤,车辆受损。该事故经交警大队责任认定,盛先生负事故主要责任,张先生违规停放车辆,也要负事故一定责任。

因为赔偿谈不拢,盛先生向安仁县人民法院提起诉讼,称张先生的拖拉机是从江某手上转过来的,但没有办理过户登记,登记车主仍为江某。而江某和张先生均未为该车买过任何保险。盛先生诉请法院要求张先生和江某共同赔偿九万

多元。

法院经审理认为,江某虽然为事故车辆的登记车主,但在事发前已经将车转让给了张先生,车辆由张先生实际支配并运营获利,江某对车辆无支配权,也没有通过车辆运营获利,对车辆运营风险无法控制,相应也没有为车辆投保的义务,所以事故的赔偿责任应由张先生自己承担。按照法律规定,机动车发生交通事故造成人身伤亡、财产损失的,由保险公司在机动车第三者强制保险责任限额范围内予以赔偿,不足部分按双方过错责任大小分担;未依法投保交强险的机动车发生交通事故造成损害,当事人请求投保义务人在交强险责任限额内予以赔偿的,人民法院应予支持。由于张先生并未为车辆买强制保险,据此,法院判决张先生现场赔偿盛先生人身损失、财产损失共计九万二千多元。

上神州买买车买凯越准新车,7000公里包“油”

本报讯 近日,神州优车旗下汽车电商平台神州买买车宣布,“双11”后推出新一轮购车优惠,买凯越准新车送3000元油卡。

从即日起至12月12日24时,钟意别克凯越系列的消费者,可以在神州买买车官网或者天猫旗舰店支付499元订金,仅限2011款1.6 LE/LX自动/2013款1.5L自动经典型。下单后,到神州买买车指定的5S店核销并最终购车成功,即可获得3000元油卡。这意味着在购车后驾车约7000公里内,不用自己掏腰包花油费,

由神州买买车全额买单。神州买买车自成立之初,就主打爆款销售。而别克凯越自设计之初,就致力于打造一款具有“欧洲风格”的汽车,在车界还素有“中别克”的美誉,在中级车市场无论质量还是销量,别克凯越的表现都非常出色,是一款既有品位又亲民的大众车型。

公开资料显示,神州买买车是神州优车集团倾力打造的汽车电商平台,采取线上信息交流平台和线下实体交易相结合的模式,为车主提供最高性价比的汽

车销售服务。据了解,神州买买车所售准新车均为品质准新车,车龄平均在2-3年,消费者还能享受如“0首付金融购车”、“7天无理由退车”、“24个月不限里程质保”“3年超长贷款期”等贴心保障。

目前,神州买买车已上线官方网站,并已入驻天猫等主流电商平台。截至2016年10月底,神州买买车线下门店已覆盖全国120个城市,预计未来两到三年将扩展至全国200个主要城市,门店数量达到约500家。

■记者 肖祖华

中英人寿“星星点灯”湖南站活动启动

11月19日,中英人寿携手世界乒联巡回赛冠军侯英超在湘阴县黄金学校,开启“星星点灯·关爱留守儿童公益计划”湖南站爱心之旅。中英人寿保险有限公司副总裁罗国兴、中英人寿湖南分公司总经理赵海波出席活动。

围绕活动主题“乒乓伴你行”,中英人寿湖南分公司的志愿者们同世界乒联巡回赛冠军侯英超一起,通过

“星”路历程经验分享、“挑战冠军”交流指导等丰富多彩的互动形式,带领孩子们共同感受体育精神,领略国球魅力。

“星星点灯·关爱留守儿童公益计划”是中英人寿对留守儿童进行关爱的一项大型公益活动。截至2015年,6年来在12个省份的乡镇中心小学援建了25间关爱小屋。在湖南,“星星点灯”项目已迈入第7年。

■李小婧